2024.01.04 星期四 责编;欧阳继霞(电话;18075167350) 版式;陈文旭

家有孙女爱当众拆台

"我孙女特别实诚,实诚到不分场合,啥实话都往外说……"河南省洛阳市涧西区 的李女士说,前几天,因为孙女口无遮拦,导致关系不错的老邻居与自己"绝交了"。 被孙辈"拆台",不少老年朋友都经历过。遇到这种情况咋办?(摘编自《洛阳晚报》)



吐槽 孙女一句话拆她的台

65岁的李女士说,一 周前,上二年级的孙女妞妞 (化名)无意中说了一句脏 话。她追问后得知,孙女是 跟邻居家的孩子鹏鹏(化 名)学的。李女士便随口 说:"别总和鹏鹏一起玩,他 老说脏话。"

过了几天,李女士接妞 妞放学时遇到邻居也去接 鹏鹏,还热情地邀妞妞去家 里玩,不料妞妞回答:"奶奶 不让我跟鹏鹏一起玩,因为 他总说脏话。"



"我当 时尴尬得 到石头缝 士说,那天 之后,邻居 来往了。事后,她也想过训 斥孙女,但又觉得孩子说的 也没错,只能自己生闷气。

75岁的陈先生也有类 似经历。他说,前段时间亲 朋好友给他庆祝生日,他正 举杯致辞时,6岁的孙子诚 诚(化名)突然捂着鼻子大 叫:"好臭! 爷爷你是不是 放屁了。"陈先生说,他觉得 老脸都丢尽了。

调查 七成孩子是无心之举

长辈的台"?经过调查发 现,热衷"拆台"的孩子中, 超七成是小学三年级以下 恨不得钻 的,且大多是无心之举。

"孩子对大人之间的人 里。"李女 情世故不太懂。"退休教师 王先生说,他常和棋友们开 玩笑,喊输的人"臭棋篓 就不和她 子",被整天跟在身边的小孙 子西西(化名)学会了。有一 次,王先生和新邻居下棋连赢 了几局,西西兴奋地指着对 方叫"臭棋篓子",让王先生 尴尬不已,赶紧替孙子道歉。 事后,他并没有批评孙子,反 而耐心地给西西解释啥场合 能开玩笑,哪些人之间能开 玩笑,哪些人之间不能。

不过,也有部分高年级 学生会故意拆台。六年级 学生雯雯(化名)说,爷爷参 加征文比赛时文章东拼西 凑,获奖后还见人就炫耀。 孩子们为啥会当众"拆 她十分鄙视爷爷"弄虚作 假",就忍不住拆他的台。初 一学生美美(化名)说:"奶奶 平时没少给我泼冷水,所以 我也习惯'回怼'她。"

提醒 家长日常要注意言行

国家二级心理咨询师 杨艳丽说,年幼的孩子之所

以会有"拆台"的行为,是因 为他们的情商还在发育 中。一般来说,情商发育会 受年龄和阅历的影响。年 龄越小的孩子越难通过细 微的信号敏感地感受到他 人情绪的变化。因此,孩子 们若卷入成年人的"社交场 合",有"拆台""搅局"的言 行是难免的。"可在事后用 提醒、说理,用情景再现等 方式对孩子进行情商教育, 避免下次再出现类似情 况。"杨艳丽说。

此外,家长是孩子模仿 对象,家长的言谈举止会潜 移默化体现在孩子身上。 高级家庭教育指导师陈洁 提醒,在日常生活中,成年 人在家庭中都应做到以身 作则,谨言慎行,用正能量 影响孩子,尽量不要在孩子 面前撒谎、吹嘘、对孩子泼

當祖孙 ፟ 事

用醋会更酸

前几天,我不慎扭 伤了腰,酸痛难忍,只要 稍微活动就得低头弯腰。

元旦这天中午家里 吃饺子,妻子问我要不 要蘸点醋。还没等我开 口,小外孙就在一旁劝 阻:"姥爷,别蘸醋!您本 来就说腰酸背痛,再蘸 醋,不就更酸了吗?"(河 南郑州 李朝云 59岁)

心里有"树"

小区附近来了一伙 人,搭台搞起了"冬季皮 服降价大促销",我先生 想去凑热闹。我提醒他 现在骗子很多,莫上 当。他说:"我都是活了 大半辈子的人了,心里 有数的……"

站在一旁的孙子连 忙说:"爷爷在说假话 吧? 树怎么会长到你心 里去了呢?"(湖北武汉 苏应纯 51岁)

快乐老人报



以退为进 天地其实很宽

快乐老人报不克提供充美退休计划 石台有丰富的产品和服务满足怨的需求 看完报意犹未尽?那就捧着《话过100岁》学习健康知识 或者上枫网找文朋诗友围炉夜话 或者把回忆录拿到快乐人生出版事务所出书 惩还可以跟着美时美刻国际旅行社周游列国 在快乐老人生活馆健身,在快乐老人电商"淘宝" 生活可以很精彩。

孩子们爱跳的"科目三"是啥



手、半歪着脚,再 配合节奏鲜明的

音乐,真的很魔性!"近日,"科目 三"舞蹈在中小学生中流行。湖 南长沙70岁的李先生说,元旦节 前,上四年级的小孙子张口闭口 都是在说要学"科目三",他吓了 一跳,现在都允许小学生考驾照 了? 孙子却告诉他,"科目三"是 一种舞蹈,他们在元旦联欢活动 上要跳的。李先生很诧异,这是 什么舞蹈? 为何要叫"科目三"?

"科目三"舞步最初在广西梧 州流行,据说是当地人自创的庆

祝新人喜结连理的舞蹈形式。它 舞姿潇洒,只需跟随节奏任意伸 展四肢,扭动身体,很快传播到全 国各地。由此衍生出"广西人必 考的三个科目"的网络话题:科目 一是唱山歌,科目二是嗦米粉,科 目三就是这套"丝滑小连招"。

有家长担心"科目三"舞步过 于土味低俗,心理教师吕阳说,跳 "科目三"是孩子自我的一种表 达,它并没有低俗下流的动作,家 长们不必如临大敌,"'科目三'和 之前流行的《孤勇者》一样,是一阵 一阵的,不必过于担忧"。(摘编自 《中国青年报》)



家有小,胜有宝

极大的开心和慰藉。

晚上他要我陪他睡觉,他奶奶哄 笑中,我的郁闷早已烟消云散。 骗他说:"你爷爷被黑黑(孙子心 即哭了起来,他说:"我要去打黑 黑,把爷爷救出来!"我不忍心骗 他,走到他跟前说:"爷爷安全地 更加与日俱增! 回来了。"他马上破涕为笑。

一次我因一件小事心情不 川营山 魏兴良)

俗话说,家有一老,胜有一 好,孙子主动到我身边,问这问 宝。我已老矣,不知是不是宝。那,还求我跟他一起下象棋,说可 而家有一个小孙子,在我心中,却 以教我。看着他那"可怜"的样 真真切切地感到胜有一宝。小孙 子,我同意了。他真的像一个小 子的乖巧、活泼、聪明,给予了我 老师那样,手把手教我,还故意让 我赢了一盘。他表扬我说:"爷爷 记得在孙子两岁多时,一天 真聪明,一教就会。"在开怀的大

今年9月,孙子就要读初中 目中的坏人)背走了。"他听后立 了。读初中要住校,我的宝贝孙 子也许要离开我们一段时间,但 我的爱和牵挂,因短暂的离别会

有牵挂也是一种幸福哟!(四

快乐老人报全年定价138元 餘发代号: 41-178 全年 100 期 每周一、周四出版

